Tuesday, January 12, 2021

父 亲93岁了,他常常自夸: 咱们张家宗亲,没人比我 更长寿了。每次和我通电话, 总是说:你有机会,就多回家看 看吧,我都这把岁数了,见一次 就少一次。

我和父亲远隔万里,我在 南半球的悉尼生活,他在北半 球的广州颐养天年。早些年, 我们当子女的曾想让父母来澳 安享晚年,可他们不愿意。我 明白,他们的生活记忆,人脉关 系、离休待遇都粘在那片故土, 习惯了,觉得舒服,就不肯挪 窝。母亲前些年染疾先走了, 父亲独居,便请了个保姆照料, 过得也还舒心潇洒,就是常催 促我多回家走走聊聊天。

年逾古稀的父亲,说起话 来还是中气很足,不管对来访 的友人或家人,一开口,就像是 上班发号施令,或对下属谆谆 教导。我提醒他,您都离退了 多年,就省点力气,补补神吧, 真是老糊涂了。他哈哈一笑: 我清醒得很,现在还能写文章呢!

的确,他80多岁的时候, 还发表文章,86岁那年,还一笔 一划用手在稿纸上撰写了五、 六万字的家史。我还是第一次 知道张家的历史,包括祖宗和 族人的名字,清代民国的轶事, 还有家族的很多细节及人物故 事呢。他老人家的脑袋的确还 不糊涂。他微颤颤地拿出身份 证递给我,说:你可以考考我身 份证号码呀! 于是他一五一十 报出了一长串的数字。果然, 18位数一个不拉一个没错。这 倒让我刮目相看,我连自己的 电话号码、账号密码之类,也常 常是记不清楚的。

他对人生很多事情的细节 记得很清楚,但有个毛病,昨天 跟我聊了半天的故事,今天又 兴致勃勃地说同一个故事。我 说,这个故事我听过了,他哦了 一下,但明天,他还是会一本正 经重复着这个故事。我都烦 了,说:您这么反反复复说,还 不老人痴呆症?他告诉我,医 生给他做了脑部扫描,还好,只 是有那么一点点脑部萎缩。他 问医生,那怎么办?医生答,无 碍,这是人体衰老的常见状态, 不可逆转,只能控制其发展缓 慢一些。他追问,发展下去又 会如何? 医生老老实实告知, 如果发展快了,就会老人痴呆 症啊! 他笑对医生说,我每天 还看书看报看电视看时事分析 节目,怎么会痴呆呢?

人的记忆是很奇妙的。有 些事情刚刚发生了,你一转身 就忘得一干二净,而有些陈年 老事,你总会挥不去抹不掉;有 些宏大叙事,你就是记不住,而 有些芝麻绿豆琐事,你总唠叨 上心。这可能就是人们所说的 选择性记忆吧。父亲的选择性 记忆是很明显的。明明昨天看 过的电视节目,今天电视台重 播了,他还一眼不眨地盯着 看。我打断他:您昨天看了嘛, 现在是重播,浪费时间。他断 然说,没有,是新的。我无奈, 这会不会是老人痴呆的前兆 呢? 最考验我耐心的,就是他 不厌其烦重复说一些往事逸 闻,而且对细节的记忆是惊人 的,每次说的几乎都不走样。 我也只能老老实实听他说,陪 他聊,倒也让我记住了一些原

本不知道的事情,对他的个人 经历也有了一些立体印象。

我对父亲,其实了解并不 多,我们父子的生活常常处于 错失状态。小时候,我在广州 读书,他在北京工作;后来我上 山下乡到海南当知青,他也流 放到河北干校劳动;他调回广 州任职,我也回城读书但却是 寄宿,不与父母同住;等毕业工 作了,我又去北京进修了四年, 回来后单位分了住房,不久又 移居澳大利亚。所以,我一生 大部分时间,都不是与父亲一 起过日子的。对他人生阅历的 了解往往很骨感,缺乏血肉。 看了他写的家史,我才知道张 家的许多事情,知道他的一些 个人经历,但也发现了一个疑点。

我说,清代民国的事情,上 辈人的事情,您年少的事情,您 倒写得很详细,记忆很清晰,但 到了共和国,您自己身边的事, 却写得比较简略,特别文革那 段,您几乎略而不谈,为什么 呢,是记忆问题?他摇摇头说, 哪会记不住呢! 当时的社会大 环境,人们的经历大同小异,都 没有什么值得炫耀,反而是不 堪回首,写在家史里面,也不能 为张家增光添彩,不写也罢。 他还"呵呵,你懂的",连潮语都 用上了。我反驳他,家史就是 留给后人的真实记录,留白了, 不遗憾吗?他不语,还是没有 增补的意愿。

虽然没去补写什么,但他 却喜欢跟我闲聊,重复往事,似 乎怕我不用心,似乎怕我不理 解,似乎怕我没记住,其实,是 他根本无法忘掉罢了。他的唠 叨,确实让我记住了一些细 节。父亲的前半生是个新闻工 作者,后半生才是个学者。他 说:我当记者时伤害过一些人, 当然也被别人伤害过;我也帮 助过一些人,当然也获得过感 恩。而他最感内疚的人,就是 他的梅州客家同乡罗潜教授。

罗潜是药理学家、德国医 学博士、民国时期中山大学医 学院院长,新中国后出任中山 医学院教务长。五十年代反右 风起,开始是上头鼓动党内外 人士向党提批评建议,帮助党 整风。罗潜是知名民主党派人 士,当然也是媒体宣传报道的 对象。父亲是党报记者,慕名 采访了罗潜。当时罗潜直言, 党提出的外行领导内行,不符 合客观规律。我们是医院,给 下上过报纸。因各单位都要按 病人做手术,当然是由医生、院 长决定医疗方案,难道由不是 医科毕业的书记来决定开不开 刀,怎么开刀?这怎能对病人 的生命负责? 他认为医学与政 治是两回事,应该由教授治 校。父亲觉得很有道理,如实 作了报道,文章题目就是《外行 人办不了内行事》。这本来是 对上层传递正面的信息,也是 对社会民意的一种真实反映。 没想到,大鸣大放不到两个月, 风向急转,名曰"引蛇出洞",强 力回击"右派分子"的猖狂进 攻。不用说,罗潜也因言论被 戴上"右派"帽子,监督改造。 文革平反后,父亲与罗潜有一 次在戏院偶遇,双方打了个招 呼,都有点不好意思。罗潜可 能认为自己当年的表达是正确 的却落得个名誉扫地,而父亲 觉得,如果不是自己的报道"白

■ 张 奥 列 (澳 大 利 亚)

父亲的唠叨



张绰简历:广东大埔人。历任中共中央华南分局行政处 秘书,《南方日报》政治学术文化部副主编,《光明日报》文艺 部负责人,广东省社会科学联合会专职副主席,广东省政协 委员,享受国务院特殊津贴。本文涉及张绰与多位文化名 人交往,具有一定的史料价值。

纸黑字"坐实了罗潜"向党进 攻"的罪名,这位医学权威就不 会蒙受不白之冤,因此很有歉意。

有一位作家也有同样遭 遇。他是省委宣传部文艺处 长,他们部门开会向领导提意 见,父亲也去听会作采访。大 家畅所欲言,处长兴起时发起 牢骚:两位正副部长工作中经 常有不同观点,我们下面的人 都不知该听谁的,如何执行? 父亲把这话也写进报道里面。 副部长看后对处长有点生气, 说:这么糊涂,一个正一个副, 即使意见不一致,当然要听正 的啦。后来划分右派,处长自 然被戴帽子并下放到外地去 了。多年后处长获平反调回省 作家协会主持工作,刚好是我 的上司,我却一直不知他跟父 亲的这段往事。父亲现在才告 诉了我,才知他们因工作有时 在公众场合见面,双方都有点 尴尬,但都明白是那个年代惹 的祸。

父亲很内疚地说,那个年 代"栽"在他文章下的何止一两 个。《虾球传》《七十二家房客》 的作者黄谷柳,参加过淞沪会 战、抗美援朝,立过战功,与父 亲相熟。他们曾一起下乡同住 一屋,父亲是去采访,黄谷柳是 去体验生活。反右中黄谷柳的 言论并不突出,但在父亲的笔 上头布置的比例来划分右派, 他自然也"落网"了。也许后人 很难明白,定罪右派,不是看其 行为表现,而是按上头分配的 比例去摊分,但这确实是那个 时代的特色。父亲曾任职的省 报第一任社长曾彦修,来自延 安的老革命,娶了岭南大学的 校花,后来上调北京任人民出 版社副社长,反右初期为该社 的"反右五人领导小组"组长。 运动后期上面布置划分右派任 务,要求领导班子五人中要划 出一个右派。他觉得划哪一个 都很为难,以为自己有"延安" 这层保护衣,可以保护别人和 自己,上报右派名单时就自报 第一名。没想到一报上去就批 复了,当上右派没商量,闹得老 婆离了婚。这种荒唐的事就出 在那个荒唐年代。

在那种大环境下,父亲自

社学习会,讨论大跃进后人民 生活如何提高了,这其实就是 一种社会思潮下的表态文化。 但父亲实话实说,认为衣食住 行哪方面都没有改善,布票还

己也好不到哪里去。有一次报

是每人十八尺,粮票还是24斤, 而且是干部的定量,住房没新 盖,马路没也见新开。他说,有 人指农民瞒产藏起粮食,他作 为工作组成员,特意进了粤北 农民的家揭开锅盖,真的什么 都没有,米缸看了也没有什么 粮食,公社化吃大锅饭是个问 题。结果这些话被记录下来, 风向一变,有领导在思想鉴定 书上写着:该同志思想动摇,动 摇幅度较大,从衣食住行对大 跃进作系统性攻击,值得注 意。幸亏当时单位的右派名额 已满,逃过一劫,但升迁受到影 响。若干年后,父亲看到自己 的档案,才知道曾有这个鉴定 结果,吓了一身冷汗。还好,那 位领导当着父亲的面,用印报 纸的黑油墨把鉴定结论涂掉,

以示改正,算有了交代。 父亲在北京《光明日报》曾 主持文艺副刊《东风》,推介了 不少著名作家艺术家,因而结 交了不少文化人。文革一来, 文化人落难,被扫地出门,一些 人资产被冻结,工资停发,有时 连吃饭都成问题。父亲虽然也 受所谓的"5.16"审查,但相对还 可自由行动,便经常去拜访落 魄的艺术家,安慰他们、聊天解 闷,主要的还是请他们吃顿饱 饭,也给予点生活费用,因而成 了知心朋友。文革后他们翻了 身恢复地位,门庭若市,但也没 有忘记父亲。书法家会写个条 幅,画家会描幅山水,送给父亲 感谢当年的雪中送碳。这也让 父亲意外得了一些名家墨宝, 晚年他也捐出部分书画给家乡 母校,助建图书室激励学子。

家里至今仍挂有一块横匾 "竹斋",就是出自著名书法诗 词家郑诵先的手笔。郑先生是 二十世纪书法大师群中的巨 星,曾是张学良的秘书,参与创 办了新中国的第一个书法研究 社——北京中国书法研究社, 出任秘书长。其章草古拙厚 重,"随手落笔,圆满天成"。他 听说父亲的书房取名为"竹

斋",便送上古朴苍劲的字幅。 父亲大喜,刻成木匾,挂在书房 门顶上。

咱们张家祖居地处贫困山 区,但清末年间也出过举人、秀 才,张家围屋"敦睦堂"因而建 有书斋"师竹山房"。每当清晨 夜晚,都可听到竹叶沙沙,流水 潺潺,这是祖宗寄望子孙后代 书斋飘香。父亲因而刻苦攻 读,考取了省城大学,参加了地 下党。新中国后从广州军管会 转行到报社,文革后又转到社 会科学院,大半生一直从文,直 至离休还兼职教授。我每次回 父亲家,不仅看到门上的"竹 斋",映入眼帘的还有墙上郑诵 先写给父亲的条幅"多思"。这 两个饱满雄浑的字体,不正体现 出文人的为学之道,为人之道吗?!

中国花鸟画大师王雪涛也 很感谢父亲曾经的接济。他是 北京画院院长,能以色助墨,妙 含天趣,其花鸟虫鱼技艺,至今 无人出其右。别人求请墨宝, 他大都是随手捡送。但对父 亲,他却认真地问,你想要什么 画?父亲说,你笔下的鸟虫栩 栩如生,花草色彩斑斓,我就给 你出个题:春意闹,如何? 王大 师说声"好",欣然命笔。只见 两只蝴蝶翩翩飞舞,三只彩雀 欢声啼叫,杜鹃花开绚烂炫目 ……近四平尺的画作完成之 后,画家笑问:你觉得这春意够 "闹"了吗?父亲赞曰:果然鲜

活多姿,情趣盎然 父亲收藏的名家书画中, 还有吴作人、关良、黄胄、黄永 玉、李苦禅、启功、周怀民、许麟 庐、关山月等大家的作品。而 郭沫若的那幅字,是题傅抱石 遗作《千山云起》。郭沫若常在 《光明日报》发表诗词、书法作 品,每每发表之后,总会谨慎地 向报社索回原稿。这幅字中因 补书了两字,郭老终觉不妥,重 新写过一张,便将这张补书的原 作留赠时任副刑负责人的父亲。

其实父亲只不过是对艺术 家多关注一点,多支持一下,是 一种文人的惺惺相惜,也是一 种人性的自然流露,但他们总 是莫大感动,以书画相赠。比 如黎雄才,虽然与关山月同为 岭南画派第二代大师,其《潇湘 夜雨图》上世纪三十年代就获 比利时国际博览会金奖,《武汉 防汛图卷》也被中国美术馆收 藏,画松尤为一绝,但其全国影 响力沅不及有巨画挂在人民大 会堂的关山月。父亲有心在 《东风》副刊第一版撰文推介黎 雄才,并刊登其画作。在全国 性重要报纸的第一版位置,将 一位地方性画家推向全国,在 当时的美术界是没有先例的。 父亲与黎雄才的友谊也由此延

续了半个世纪。黎老曾郑重地 告诉父亲:"我给你的画,一定 是精品。"他甚至97岁时还提笔 作一画赠予父亲,并在画上题 识:"余久不作画"了,可见其人 老情在而趣生。

与父亲交往的还有书法篆 刻家魏长青。魏老最令人称道 的一件杰作,就是人民英雄纪 念碑背面周恩来总理题辞的镌 刻。纪念碑近40米高,需要找 人在碑石上镌刻碑文,当时碑 石已建成竖起,直立临摹镌刻 150字的鎏金碑文难度很大,招 募了三个月都无人敢接这活 儿。魏长青挺身而出,用九宫 格式定位,逐字雕镌,在石碑上 还原了周恩来浑厚的笔迹,成 一时佳话。魏老不仅擅长颜体 临摹,更专长治印,其调制的 "八宝印泥"独揽京华。魏老在 京城琉璃厂带出了两个弟子, 一个是治印造诣苍劲连绵的徐 焕荣(柏涛),一个是书法篆刻 名家李文新。记得当年我在北 京读书,曾代父亲登门向徐焕 荣和李文新送上手信,他们两 人还亲自为我这个晚辈雕刻印 章赠予,而我到今天才听说他 们与父亲的故事,理解他们对 父亲的感激之情。

父亲唠唠叨叨说的何止这 些,有时我很怕给他打电话,因 为电话中问了他的身体状况、 生活情况,再说几句时政之后, 他就转而滔滔不绝又扯上重复 过的往事,甚至把整个家史,单 位的事情反复说着,越说越精 神,我都很难打断他,想搁也搁 不下电话。不过,有记忆就有 生命力。父亲这辈人的记忆, 既是个人的又是时代的,保存 下来就是历史,因而弥足珍贵。

如此一想,我又不怎么嫌 父亲唠叨了。也许,他是不想 失忆,而我也不想一代人集体 失忆啊!

作者简介:澳大利亚知名 华文作家,悉尼资深报人。祖 籍广东大埔,生于广州,北京大 学文学士。1988年加入中国作 家协会,曾任广东省作家协会 副秘书长,1991年底移居澳大



■第 217 期 ■投稿信箱 : 755792341@qq.com



宅家日记 Day 285 (疫情下的新年)

晴天。

昨晚,我们睡得很晚,守 在电视机前,看英国的跨年, 很冷清。 伦敦的烟花秀。

为庆祝新年,伦敦在泰晤 士河上举行了10分钟的烟花 和灯光秀, O2 竞技场上的灯 光投射照亮了天空,而这场烟 花秀,通过BBC电视转播呈 现给了大家。

烟花秀以一首诗开场, 300架无人机在空中画出各式 各样的图案,给千万隔着屏幕 的观众传达着爱与希望的讯 息。其中有NHS徽标,并伴 随着孩子的声音说:"谢谢 NHS英雄"。

通常,大约有10万人,挤 在维多利亚大堤周围的街道 上,观看烟花。镜头里,还是 熟悉的泰晤士河,还是熟悉的 了,但症状轻微,现在都在家

天际线,还是熟悉的倒计时和 钟声;但是陌生的,是如今见 2021年1月1日,星期五, 物不见人的场景。烟花依旧 绽放,却没了浩浩荡荡的人 群,没了倒计时的呐喊,显得

> 倒计时开始时,像往年一 样,先生倒好两杯香槟;当倒 计为0时,我们相拥,举杯庆 祝,互祝新年快乐。

发信息,共贺新年。

先生的小女儿马上回了 信息,大女儿Katie迟迟没回, 先生感觉有点不对,因为往年 都是大女儿先回信息的。等 了半个小时,Katie 仍未回复, 我劝先生先休息,说Katie他 们可能先睡了。

的信息,她先祝我们新年快 乐,然后说告诉你们一个不好 的消息:我和男朋友都感染

静好(英国)

下的英伦真实生活

先生和我都很担忧,考虑 到他们两人都隔离了,出去购 物不方便,先生就问:"是否需 要我们帮你们网上订购,送到 你们家?"Katie 回复:请放心, 接着,我们就给亲朋好友 家里食物足够;她男朋友的父 母就住在附近,若有需要,可 请他们帮忙的。

我问先生:"他们俩是谁 先感染?怎样感染的?"

先生说:"不清楚,应该是 Katie,她在医院工作,现在伦 孰医院人满为患,她更有可能 被感染。Katie 的男朋友是大 今天一早,就收到 Katie 学教授,现在学校都已经放 假,他主要工作是网上教学, 相比而言,他被感染的机率较 小。"

排Katie于下周接种英国自产 的疫苗,然后安排她为民众打 疫苗的;现在她自己先被感染 了,只能居家隔离了。

英国政府宣布,12月30 日给予阿斯利康与剑桥大学 联合研制的新冠病毒疫苗紧 急使用授权,成为全球首个批 准该疫苗的国家。

英国卫生部表示,政府今 天接受了药品和保健产品监 管局(MHRA)的建议,授权 使用牛津大学/阿斯利康的新 冠病毒疫苗。

这是继辉瑞-BioNTech 疫苗于12月初获准后,在英 国获紧急使用授权的第二种 新冠病毒疫苗。

这将有助于英国加快疫 先生继续说,医院原本安 苗接种,并为本土疫苗提供了

支持。英国政府在该产品上 的投资超过其他任何疫苗,已 订购了1亿剂。这款疫苗可 沿教堂走了一圈,街上偶尔有 以迅速部署,因为它比辉 瑞-BioNTech 的疫苗更容易 运输和储存,只需要普通冰箱 的温度,而不是深度冷冻。

Katie,可怜的孩子,她虽 不是我亲生的,但她是先生的 女儿,爱屋及乌,我把她们视 为己出,爱她们,衷心祝福她 们早日康复。

Katie 属牛的,今年是她 本命年。我让先生告诉她,让 她在本命年穿红内衣内裤,手 腕上系一红绳辟邪;先生说这 是中国习俗,Katie不一定会 信。

先生的情绪很低落,为转 移他的注意力,我建议外出走 走,呼吸一下新鲜空气。

我们开车到市区,街道很 安静,绝大部分商店都没开 门,只有一两家咖啡店开着,

在大教堂附近,我们下车 两三行人走过,也是出来散步

林肯现在是防疫四级,处 于封城状态。只有食品和药 品商店可开,其它的都被关 门。民众都应居家,但可以出 去购物和去公园等散步。

回家后,我打电话给儿 子,告诉了他Katie 被感染的 不好的消息,叮嘱他一定要注 意安全,好好保重,儿子一一 答应着。

Katie 的被感染,使我突 然意识到,新冠病毒离我们并 不遥远,就在我们身边,我们 要更加小心谨慎,严防严控。

原本以为,2020年过去 了,新的一年开始了,新年新 气象;没想到,新年第一天就 听到不好的消息,看来2021 年仍是一个挑战。